西海岸新区先进基层党组织、藏马镇藏马山居村党委——

让绿水青山成为幸福靠山

□本报记者 丁霞

西海岸新区藏马镇藏马山居村坐落在美丽的藏马山下,位于藏马山开发建设核心区,由原臧家村、胡家庄、丁家松园、河西屯4个自然村采用"先建后拆"模式拆迁安置而成,总投资10.2亿元,占地约210亩,建设楼房1350套,共有604户、1740人,其中党员105名。近年来,该村党委坚持党建引领,紧抓藏马山开发建设重大契机,促融合、抓人才、兴产业,助力乡村全面振兴。截至目前,村集体存款总额达到7000余万元。

藏马山开发建设是藏马山居村 千载难逢的发展机遇。2020年,通过 先建后拆,604户村民住进了有暖气、 天然气的楼房,实现集中居住,为新 村全面融合打下坚实基础。

为满足村民对美好生活的向往,村党委结合村民需求,建设了2000平方米的党群服务中心,配套藏马影城、康养综合体、旅游大食堂等项目,村民足不出村就可享受优质服务,生活环境和生活品质全面提升。

为稳妥推进新村资金、资产、资源融合,村党委结合4个自然村人均资产相近的实际,以直接合并的方式



藏马山居乡村振兴示范园

完成新村资产融合。借助乡村公共资源共享行动,成立浩瀚投资开发公司,用3500万元闲置资金购置1700平方米"共富楼宇",每年获得6%的保底收益,当年实现收益200余万元,固定资产得到增值。

乡村振兴,人才是关键。藏马山 居村党委注重以人才赋能乡村振兴, 利用阿朵花屿、藏马山影视基地等大 项目的影响力,搭建源乡和溪文创村 和创客空间等2处"双创"平台,持续吸引年轻人到村里创业。

村党委把村庄搬迁后的原址房屋作为最宝贵的资源,按照修旧如旧、留住乡愁的原则,打造源乡和溪文创村,与驻青高校合作,吸引青岛理工大学"青小鲤"木工作坊、青岛大学"云贵印染"等10个大学生团队入驻,实现农民上楼居住、创客人村创业、村民回村就业、集体发展增收的良好局面。

依托集体经济发展用房,村党委委托专业团队招商引才,建成了近20000平方米的创客空间,成为山东科技大学、青岛大学等7所驻青高校

大学生的创新创业实践基地,形成电商直播、影视实务实训、"互联网+"教育培训三大板块。创客空间重点发展农村电商,30名大学生人驻开展抖音直播带货,帮助销售农副产品,每年营业额6000多万元。

兴产业

积极推进强村富民

为抓牢藏马山旅游度假区产业 外溢、劳务需求大的机遇,藏马山居 村党委深化利益联结机制,构建村集 体、农户、企业利益"共同体",推动乡 村振兴取得实效。通过领办餐饮合作 社,经营"藏马当鲜"农家乐,实现集 体每年增收20万元。精准实施农民技 能提升行动,协调剧组连续4年举办 农民演员培训,培养群演100余人,并 纳入"群演公社",助力影视产业发 展。村党委还集中对接周边企业,将 70套楼房打包出租,打造职工公寓, 帮助村民每年收入租金160多万元。 引进酒店、民宿、超市等9家,为43名 村民提供"家门口"的就业岗位,绿水 青山成了村民们的幸福靠山。

此外,村党委还通过流转1500亩 土地,引进了总投资达3亿元的8个现 代农业项目。其中,海发智慧农业项 目建有8万平方米的大棚,带动周边 100多名村民人园打工,实现人均年 增收2万元。

西海岸新区优秀共产党员、青岛鲜达生杰科技有限公司创始人胡春义——

让科技之花绽放乡村沃野

□本报记者 刘宏超

胡春义是青岛鲜达生态科技有限公司创始人、浙江大学技术转移中心青岛分中心主任,也是西海岸新区长江路街道富春江路社区"红帆支部"的一名流动党员,曾获得全国重大海洋项目人才、西海岸新区"一事一议"创业人才、西海岸新区高质量发展突出贡献人物、西海岸新区优秀共产党员等多项荣誉称号,拥有各类专利60余项。

自2011年入党以来,他始终严格要求自己,不仅在学术领域深耕细作,更在科技创新的道路上勇攀高峰。经过多年的潜心研究,胡春义成功研发出微藻膜生物反应器,并获得国家发明专利,这一成果不仅填补了国内相关领域的空白,更为后续的农业科技应用奠定了坚实基础。

/// 响应号召 //

以科技创新助力乡村振兴

胡春义积极响应国家乡村振兴 战略号召,努力将科研成果转化为实际生产力。他凭借微藻膜生物反应器 技术,创建了青岛鲜达生态科技有限 公司,致力于打造零排放、高密度生 态水产养殖模式,大力发展陆基工厂 化循环水养殖项目。项目选址于西海



胡春义在科技创新的道路上勇攀高峰。

岸新区大村镇,计划分三期建设,总规划建设水体6万立方米,一期工程已于今年3月份开工建设,预计2026年完成全部项目的建成投产。

整个项目全部建成后,将成为国内最大的室内陆基工厂化循环水养殖项目,年产值预计可达两亿元,可解决周边村镇近百人的就业问题,实现税收千万元。此外,该项目的投产将大幅提升当地水产养殖的效率和品质,有效缓解传统养殖模式带来的环境污染问题,为西海岸新区绿色低碳高质量发展贡献力量。

₩ 搭台引オ //

为新区引入更多优质项目

在忙于创业的同时,胡春义还不忘发挥自身资源优势,为西海岸新区引入更多科技力量和高端人才。他牵头促成了浙江大学和城发集团的合作,成立了浙江大学技术转移中心青岛分中心,旨在充分发挥浙江大学的科研和人才优势,为西海岸新区引入更多科技成果转化项目和高层次人才资源

自中心成立以来,仅一个多月的时间就对接了33个优质项目,其中17个项目已进入待签约阶段,主要集中在海洋科技领域和能源领域,为西海岸新区高质量发展注入了新的活力。

// 矢志不渝 /

用实际行动诠释责任担当

作为一名共产党员,胡春义始终 牢记党的宗旨,用自己的实际行动诠 释着党员的责任和担当。疫情期间, 面对严峻挑战,他坚持不裁员、不降 薪,确保公司员工的切身利益不受 影响。

同时,他还积极参与社区组织的各项活动,走进企业进行创业经验交流,走进学校进行学术交流,用自己的实际行动影响和带动更多的人投身到科技创新和生态养殖的事业中来。他常说:"作为一名党员,就要有为人民服务的决心和行动,用自己的专长为社会作出贡献。"在他的带领下,公司团队形成了团结协作、勇于创新的良好氛围,为公司的发展注入了强大的动力。

胡春义表示,下一步,他将继续带领团队在科技创新和乡村振兴的 道路上砥砺前行,为实现中华民族伟 大复兴的中国梦贡献力量。